

内乡县把“五星”支部创建作为农村工作总抓手——

党建引领绘就乡村振兴新图景

通讯员 付建军

果实累累的油桃树下，纷至沓来的游人一边采摘一边品尝，赞不绝口。连日来，内乡县马山口镇岳岗村林果基地内热闹非凡，该县第二届黄河经济示范带农游采摘节开幕，各乡镇相继举行“一村一品”采摘游。

内乡把“五星”支部创建作为农村工作总抓手，纳入县、乡两级党委述职评议和绩效考核，搭建平台，创新载体，以党建引领乡村振兴。

科学精准抓创建

该县坚持因地制宜、因材施教，聚焦重点、难点问题和关键环节，积极探索实施了定星“三步走”、创星“三举措”、亮星“三部曲”工作法，引导基层党组织不断迸发活力、争创佳绩。在重点抓好支部书记队伍建设、选优配强“两委”干部的基础上，持续做好驻村帮扶工作，推动县直机关、单位与295个村（社区）开展结对帮扶。与此同时，通过开展各类创先争优活动，引导各村（社区）在实践中创新开展丰富多彩的创建活动。实行“强带弱”区域联动，由“五

星”“四星”村（社区）一对一联系帮扶落后村，实现难题共解、资源共享、活动共办、事务共商、共同提升，让“孤雁”保持阵形不掉队。

选好育强领头雁

支部强不强，关键看头雁。大桥乡党委有个不成文规定：村党支部书记必须会背《吃亏歌》，关键时候能够吃亏，能够帮助群众解决实际困难；村“两委”干部必须是致富能手，能够带领群众发展经济。

该乡河南村党支部书记李红果就是这样的“能人”。2014年，他带头在荒山荒坡上种植了300多亩桃和杏，村民看到“甜头”后，纷纷加入进来，目前全村2000多名村民都在林果产业链上，去年村集体收入40多万元。

在满东镇花园村，群众提起村支书王建立无不竖起大拇指。在以王建立为首的村“两委”带领下，花园村重振黄酒产业，通过“龙头+企业+合作社+农户”方式，把农户“绑定”在黄酒产业链上，带动群众发展致富。

崤山镇彭营村地处深山，党支部书记彭红帆为了实现群众看大戏的夙

愿，把公事当成私事办，不仅感动了宛梆剧团加班加点演出，还带动了当地农贸市场振兴。

“双绑”机制激活力

农村农业振兴，产业是关键。为有效激发农户的主观能动性和创造性，该县依托“五星”支部创建，在全县推行以农户绑定合作社、合作社绑定龙头企业为主要内容的“双绑”机制。

大桥乡程岗村青年农民郭英杰参加“人人持证、技能河南”培训，购置农用无人机，加入农机合作社，实现营收12万元，实现了人生逆袭。

在灌涨镇杨集村，2000亩宽敞明亮的大棚全方位引进以色列智能化设施，实现了无土智能化栽培，不仅带动了村集体增收，还带动了周边群众家门口务工。

马山口镇庵北村更是全县产业发展的典范。庵北村以工业发展带动就业，积极引导群众把中药材产业发展成规模产业，杜仲种植面积扩展到6000

亩，仅此一项全村群众每年可获得收益1600万元。

幸福和谐聚民心

“五星”支部创建是实现乡村振兴的有效载体，让纷繁复杂的乡村振兴任务条理化、精细化，同时也是社会治理的有效抓手。

省人大代表、余关镇子育村党支部书记王建国把无职党员和乡贤组织起来，成立村级红白理事会，负责化解村民之间的矛盾，推动婚丧嫁娶移风易俗。

崤山镇王井村和彭营村的留守妇女成立“女掌柜”公益组织女子护水队，深入学校宣讲防范电信诈骗知识，长年累月清洁河道，确保南水北调水质安全。

各村“两委”深化拓展“四议两公开”工作法，围绕平安建设“三不五零”目标，深入开展平安创建，确保小事不出村组、大事不出乡镇，把矛盾解决在萌芽状态，该县满东镇荣获全国枫桥经验先进典型称号。②5

扎根农村的“土专家”



戴冠明（左）指导农民科学种植。

戴冠明，邓州市农业农村局农村能源环保站长，中共党员，长期担任农业技术推广研究员，从事农民教育培训、农技推广工作，在推动粮食生产核心区南阳主产区建设、农业技术推广、农村能源环保、农村生态环境持续改善和农村经济发展等方面作出较大贡献。

从业33年来，他尽心履行农业技术推广工作者的职责和义务，为做好农村能源环保、秸秆禁烧和综合利用等工作，积极学习农作物栽培、农村能源环保、农民教育培训等前沿理论和相关技术，在农业农村领域多次主持及参与完成重大科研项目方案的撰写及课题的论证、试验、示范工作，在农业科技成果转化、技术推广等方面取得优异成绩，行业内有较高认可度和较大影响力。

他勤于思考、深入实地、认真研究，取得丰硕的研究成果。先后获得“全国农牧渔业丰收奖”三等奖1项、“河南省农牧渔业丰收奖”二等奖1项、国家发明专利2项。作为主要完成人开发农作物新品种1个。主编并出版发行《马铃薯规模化生产与加工技术》《农村实用技术人才培训教程》《精准扶贫与现代农业》专著3部，参与编写《花生高产栽培技术》专著1部。在《河南农业》《农村农业农民》等期刊发表学术论文3篇。主持参与“阳光工程培训”“新型职业农民培训”“退耕还林农民培训”“花生高产创建”“秸秆综合利用”“面源污染综合治理”等国家和省主要农业推广开发项目30余项（次）。②5

（张守正 周源）



5月30日，市城乡一体化示范区妇联联合南阳市晨旭社会工作服务中心，开展迎“六一”走访慰问活动，为示范区10名“春蕾计划”受助女童和部分儿童代表带去节日的祝福。②5

全媒体记者 张松 摄

群众健康守护者



李照义（左一）给患者做手术。

李照义，邓州市中心医院党委副书记、院长、骨科主任医师。从事骨科工作近30年，先后获得“中国好人”“南阳市优秀人大代表”“邓州市抗疫先进共产党员”等荣誉称号。

他技术精湛，注重理论和实践学习，在骨科方面有较高造诣，现任河南省医学会骨科分会常委、南阳医学会骨科分会第一届专业委员会副主任委员、邓州骨科分会副主任委员。先后在河南省人民医院等多家三甲医院进修学习。他擅长髋、膝、肩关节人工关节置换手术，对膝骨性关节炎、颈腰椎病和复杂骨折的手术治疗有丰富的临床经验；率先在邓州市独立开展人工膝关节置换、人工肩关节置换、颈椎前路手术，至今仍坚持奋战在临床一线，年完成高难度手术200余台。他善于钻研，笔耕不辍，先后撰写发表学术论文多篇，获得南阳市科技成果两项，完成多项省级、国家级科研课题的申报及研究。

在加快医院提质升级方

面，他将党建工作与医院中心工作深度融合，在持续强化胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、新生儿救治中心急救等“五大中心”建设的基础上，优化资源配置，落实诊疗规范，使肿瘤中心、微创介入中心、麻醉疼痛中心、重症监护中心和静脉血栓栓塞症中心（VTE）等临床服务“五大中心”建设全面提升，成效显著。其中，静脉血栓栓塞症中心（VTE）被评为“全国肺栓塞和深静脉血栓形成防治能力建设优秀单位”，标志着县域医疗中心建设成效再上新台阶。

奋斗不止步，追梦不停歇。李照义以共产党员的责任担当，把个人理想融入基层群众健康事业中，将履职尽责作为人生目标，敢于拼搏、善于拼搏、勇于拼搏，带领医院坚持不懈为群众办实事、做好事、修医德、行仁术，用优质的服务增进人民健康福祉，把老一辈开创并为之奋斗的医疗事业接力发展下去，为邓州医疗卫生事业高质量发展贡献力量。②5（张守正 周源）

社旗县纪委监委开展“五大行动”

全面推动纪检监察提质增效

本报讯（通讯员薛园 勾媛媛）今年以来，社旗县纪委监委以争创模范机关建设为抓手，开展“五大行动”，将党建工作与纪检监察工作同部署、同落实，以党建工作新成效推动纪检监察工作高质量发展。

实施领航行动，做创新理论的坚定信仰者。自觉把思想政治工作贯穿纪检监察工作全过程，严格落实“第一议题”、理论学习中心组集体学习等制度，不断把理论学习成果转化为坚定理想信念的政治素养，转化为提升业务治理的能力水平。

实施融合行动，做监督执纪的积极

创新者。将党建工作放在纪检监察工作全局中去谋划、去部署，立足纪检监察职责，坚持把党风廉政建设作为党的建设和治理体系建设的重要内容，通过落实《关于实行党风廉政建设责任制的规定》，明确党风廉政建设工作的指导思想、工作任务及具体要求。从优化营商环境入手，设立“办不成事”问题受理窗口，纪检监察干部轮流值班，破解门难进、脸难看、事难办等痛点难点问题，疏通“办事梗阻”，进一步提升群众、企业的获得感和满意度。

实施头雁行动，做党建工作的有力

对标“三级五岗”责任清单，牢记自身工作职责，认真履职尽责，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局；领导干部到联系支部带头学习《条例》《民法典》《公职人员政务处分法》等，党支部书记围绕支部工作学习信访举报、监督检查、审查调查、案件监督管理及其他纪检监察综合业务知识，不断增强党员干部在政治、纪法、程序、证据等方面的意识、素养和能力。

实施清廉行动，做本领高强的纪检

政治自觉和行动自觉；开展党员干部家风建设，教育引导党员干部以好家风涵养好作风，发挥好亲情监督预防作用，共同构筑“八小时外”廉政监督新防线。

实施固本行动，做支部过硬的忠诚建设者。严格落实组织生活制度，完善规范“三会一课”、民主评议党员等制度，提升党组织战斗力；配齐配强支部委员会，选派优秀党建管理员，打造一支素质过硬、业务精湛的党务干部队伍；组织各支部党员干部落实“双报到双服务”机制，每周开展志愿服务，积极参与社区建设，把党员的先锋模范作用融入社区的发展实践，提升支部战斗力。②5

方城县二郎庙镇：

融合“农文旅” 铺就“振兴路”

本报讯（通讯员杨佳佳）方城县二郎庙镇去年以来依托区位和资源优势，加快推进“旅游+林果花卉种植”乡村振兴综合片区建设，积极打造农文旅多元融合业态。

紧抓重点项目建设。二郎庙镇定位乡村旅游、田园生活，围绕文旅资源培育农家乐接待、民俗体验、农家采摘等旅游产业，实现文旅产业增收富民目标。西吴沟、庄科等村探索“党支部+协会+龙头企业+农户”的形式助推三产融合，打造“民宿+研学+康养+体验”

旅游产业链。积极推进康养旅游、传统村落等重点旅游项目建设提升，以重点项目带动旅游业发展。目前，发展提升以藤罗湾、小西湖为主的户外露营民宿30余家。

完善旅游基础设施。提质改造望花湖外环道路及大乘旅游公路，实现望花湖景区、德云山风情植物园、大乘山景区和千年古刹普严寺穿珠成链。大力改善生态环境，打造省级森林村庄2个、省级传统村落1个。沿望花湖外环至大乘山6个行政村的人居环

境整治基本形成，人居环境高颜值助力旅游景区形象全面提升。

大力推进文旅融合。二郎庙镇以实施望花湖生态文化旅游基础设施项目为契机，对坐落在大乘山深处的千年古刹普严寺修缮重建，擦亮“中原佛山”金字招牌。大力开展文化进景区活动，将美食、民俗等文化元素融入景区建设和旅游宣传，让游客循着故事来、带着故事走，切身感受“城乡互动、文旅融合、独具魅力”的旅游新体验。

特色产业多点开花。二郎庙镇按照“产业景观化、农居景点化”的思路，依托望花湖、德云山风情植物园、大乘山等景区，建成17家家庭农场、30余家生态观光采摘园，形成以庄科村葡萄、溱沱村黄桃、吕河村蓝莓等优质水果为主的“一村一品”特色林果业，打造出“春天是花园、夏天是果园、秋天是果园、冬天是庄园”的特色休闲农业基地，探索出一条集休闲采摘、种植加工、农业旅游观光于一体的产业富民路子。②5

党建部

电话：13837786876

邮箱：lxz7786876@163.com

